

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：1月6日下午，中国共产党东莞市第十五届委员会第一次全体会议举行。肖亚非受市第十五次代表大会主席团委托主持会议。

出席会议的市委委员73人，候补委员13人。市纪委委员列席了会议。全会选举产生了中国共产党东莞市第十五届委员会常务委员会委员和书记、副书记。肖亚非、吕成蹊、刘炜、梁杰钊、武一婷、冯国华、陈志伟、王长青、吕元元、卢建军、刘光滨当选为市委常委，肖亚非当选为市委书记，吕成蹊、刘炜当选为市委副书记。

全会表决通过了中国共产党东莞市第十五届纪律检查委员会第一次全体会议关于市纪委常委和书记、副书记选举结果的报告。

新当选的市委书记肖亚非在会上的讲话。他指出，新一届市委受命于“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，肩负着谱写东莞现代化建设新篇章的重要使命，承载着推动东莞在“双万”新起点上加快高质量发展的光荣任务。市委全体同志特别是常委会的同志要倍加珍惜时代提供的机遇和舞台，倍加珍惜组织的厚爱和重托，倍加珍惜全市人民的信任和期待，倍

加珍惜东莞多年发展积累的基础和条件，不忘初心、牢记使命、接续奋斗，团结带领全市各级党组织和广大党员、干部、群众，按照市第十五次代表大会确定的各项目标任务，一茬接着一茬干、一锤接着一锤敲，努力创造出无愧于伟大时代、无愧于党和人民的新业绩。

肖亚非强调，新一届市委领导班子立足新起点、担当新使命，必须加强自身建设，要坚定理想信念，忠诚实干谋事；要矢志奋勇争先，拼搏进取做事；要牢记人民至上，为民尽责干事；要保持精诚团结，同心同德共事。



## 聚焦 东莞市第十五次党代会

# 东莞市第十五次党代会闭幕

选举产生新一届市委委员、候补委员和市纪委委员，通过关于十四届市委报告的决议和市纪委工作报告的决议



肖亚非发表讲话

羊城晚报讯 记者余宝珠、通讯员黄宜摄影报道：中国共产党东莞市第十五次代表大会圆满完成各项议程和任务，于1月6日胜利闭幕。大会选举产生了中国共产党东莞市第十五届委员会和中国共产党东莞市第十五届纪律检查委员会，通过关于中共东莞市第十四届委员会报告的决议、关于中共东莞市第十四届纪律检查委员会工作报告的决议。

这次大会，是一次承前启后、继往开来的大会，是一次统一思想、凝聚人心的大会，是一次发扬民主、团结奋进的大会。

肖亚非同志主持大会。出席大会并在主席台前排就座的有大会主席团常务委员会委员肖亚非、吕成蹊、陈志伟、刘炜、喻丽君、梁杰钊、武一婷、冯国华、吕元元、卢建军、刘光滨。下午2时30分，大会进行了选举。到会的412名代表以无记名投票方式，选举出由73名委员、13名候补委员组成的中国共产党东莞市第十五届委员会，选举出由30名委员组成的中国共产党东莞市第十五届纪律检查委员会。

大会完成各项议程后，肖亚非作讲话。他指出，东莞市第十



中国共产党东莞市第十五次代表大会圆满完成各项议程和任务，于1月6日胜利闭幕

五次党代会实事求是地总结了市第十四次党代会以来的工作，深入分析了东莞发展阶段性特征和当前形势，科学提出了未来五年工作的指导思想、主要目标和重点任务。大会的成功召开，

对于动员全市各级党组织、广大党员和人民群众，团结一心、奋勇拼搏，立足“双万”新起点，聚焦科技创新和先进制造，奋力谱写东莞现代化建设新篇章，必将产生重大而深远的影响。

肖亚非强调，全市各级各部门要把学习贯彻党代会精神与本地区本部门工作实际结合起来，紧紧围绕党代会确定的目标任务，找准工作切入点和突破口，真正把党代会作出的决策、提出的目标、明确的工作转化为实际行动，确保党代会精神落到实处、取得实效。

大会在雄壮的《国际歌》声中闭幕。

## 清溪镇委书记叶锦锐：让中国最美小镇更具竞争力

文/图 羊城晚报记者 胡彦 通讯员 清溪宣



“一把手”对话

1月5日到6日，中国共产党东莞市第十五次代表大会召开。开幕式当天，肖亚非代表中国共产党东莞市第十四届委员会向大会作报告。报告勾勒了未来5年发展新蓝图，东莞将立足“双万”新起点，聚焦科技创新和先进制造，奋力谱写东莞现代化建设新篇章。

作为临深重镇，未来五年，清溪将如何部署推动，融入东莞发展大局？日前，东莞市委书记、清溪镇委书记叶锦锐在接受羊城晚报记者采访时指出，要着力打造产业大镇、生态大镇、文化大镇，让清溪这个中国“最美小镇”更具竞争力。

叶锦锐说，对于极其特殊、极不平凡的过去五年，东莞市第十五次党代会充分结合东莞实际，从全面从严治党、深化改革开放、创新驱动发展等七大方面，准确深刻地总结了东莞五年来执政和发展的宝贵经验和系列成果，为各镇街保持定力、接续奋斗，再接再厉推动经济社会加快高质量发展坚定了信心、增添了底气。

尤其在东莞即将迈入“双万”新赛道，对产业、招商、城市、人才和治理能力等方面的要求都不一样的大背景下，东莞市委提出的“科技创新+先进制造”城市定位和发展思路，以及坚持培育壮大新动能、坚持共建共治共享、

提出的目标、明确的工作转化为实际行动，确保党代会精神落到实处、取得实效。



中国最美小镇城在绿中 杨石彪 摄

## 去年东莞全社会用电量首次突破1000亿千瓦时

羊城晚报讯 记者余晓玲，通讯员袁绮雯、杜丽娜报道：2021年，受经济稳中向好驱动和持续高温天气影响，东莞用电量需求持续旺盛。作为经济发展的“先行官”，南方电网广东东莞供电局守土尽责，着力构筑坚强电网，优化用电营商环境，助力东莞迈向“双万”城市新起点。

统计显示，2021年东莞全社会用电量首次突破1000亿千瓦时，达1001.18亿千瓦时，同比增长14.56%，是广东第3个全社会用电量突破千亿元的城市，仅次于广州、深圳；供电量993.26亿千瓦时，同比增长14.63%，供电增量达126.74亿千瓦时，增量全网第一。

作为经济发展的晴雨表，电力供应成为东莞经济前行的重要能源基础。“十四五”开局之年，东莞电网建设成为市委市政府高度重视的三项千项攻坚行动之一。2021年以来，500千伏崇焕变电站、220千伏赣深铁路（东莞段）塘厦牵引站接入系统工程、220千伏伯治变电站等工程陆续投产，为企业安家落户提供强大的能源支持。2021年，东莞变电站总数达212座，当年新增主变容量5637兆伏安，新增110千伏及以上线路284.4千米。

主网网架坚强有力，配网供电能力也稳定可靠。东莞松山湖获得电力示范区供电可靠性比肩世界一流城市电网。“高水平的供电保障减少了电压暂降给公司带来的影响，助力我们这类5G产业链企业实现高质量发展。”广东生益科技股份有限公司用电负责人胡旭标为东莞供电局的用电保障点赞。

生益科技是东莞供电局支撑制造业发展的一个缩影，2021年，主要生产5G产业产品设备元器件的生益科技一直满载生产，用电量节节攀升，全年用电量超过1亿千瓦时。

数据显示，2021年东莞制造业用电量达653.03亿千瓦时，同比增长14.01%。

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 夏学群/校对 杜文杰

## 东莞蝉联“长安杯”背后的平安建设“密码”

“十三五”期间，违法犯罪总警情下降两成左右，“两抢”案件下降超九成

羊城晚报讯 记者文聪报道：近日，东莞市蝉联全国平安建设最高荣誉“长安杯”，并被授予2017—2020年度平安中国建设示范市称号，成为全国60个获得该称号的城市之一。

历届的东莞市两会上，“平安东莞”建设都是人大代表和政协委员们关注的热点问题。在2022年东莞市两会即将开幕之际，羊城晚报记者对东莞蝉联“长安杯”背后的平安建设“密码”进行了探究。

### 织密“防控网”：基层治安一盘棋

夜幕降临时，一辆辆警车停在东莞“城市原点”莞城迎恩门前，执勤民警全副武装，站立在旁，这是夜里东莞公安巡逻防控的剪影。

从迎恩门出发，穿过西正路、市桥路，警灯亮了，巡逻人员多了，群众所言的“见警率”肉眼可见，包括各类视频监控设备的交集在内，一个强大的治安管理体系在为这座城市的平安保驾护航。当前，东莞各镇街（园区）公安分局强化巡逻防控工作，最大限度将警力压上路面，提升社

会面管控能力。

把警力屯上路面，换来的是案发数量的“断崖式”下降。据统计，在“十三五”期间，东莞市违法犯罪总警情、刑事立案数量下降两成左右，“两抢”案件下降超九成、命案发案下降五成。

据东莞市公安局介绍，关乎群众切身利益的“小案”被接二连三，这得益于东莞不断做强做大的社会面巡防工作。强化“一盘棋”思想，“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代枫桥经验在莞邑大地绘就出新画卷：一呼百应，民警、辅警、义警构建起群防群治的社会治理共同体，在社会治安防范和公益服务活动中快速响应；沉着护航，东莞铁骑驰骋如风，充分发挥“最强大脑”和“最快双腿”的联动效能，有堵疏堵，清除治安盲点；暖意融融，专职化社区民警队伍以社区警务为支点，沉得下、扎得深、做得实，助力纠纷排查、走访服务。

### “1+2+3”模式：莞邑调解一张网

2018年8772件、2019年48322件、2020年82191件，这是

东莞法院通过诉调对接工作机制调解的案件数在三年间的变化。数据的攀升证明，东莞市诉调对接“1+2+3”模式交出的一份答卷颇为亮眼。

东莞市诉调对接“1+2+3”模式，即：全面建立一个诉调对接中心，统筹推进线上线下两个平台，做大做强专职调解、律师调解和特邀调解三大调解。该模式突出司法引领，曾被省委政法委评为全省第二批社会治理实践创新项目。

去年，东莞市金融纠纷调解中心成立当天，市民黄某与某银行在协商了半小时后，决定签订调解协议。这起涉及120万元房贷逾期的案件，在东莞市金融纠纷调解中心协调下，从递交资料到完成调解，仅花费了几天时间。而如果按常规的司法程序，从立案到结案，恐怕要耗时半年不止。

东莞金融纠纷调解中心是东莞市第一人民法院联合人民银行东莞中心支行、金消协等部门共同搭建的调解平台。在这里，金融纠纷当事人可一站式完成“立案+调解+司法确认”全流程，大大节省了解决纠纷的时间和金钱成本。

## 去年东莞全社会用电量首次突破1000亿千瓦时



东莞不断强化社会面巡防工作 资料图

在多元解纷工作机制中，东莞法院切实从源头上减少诉讼案件增量。2020年，全市法院新收一审民商事诉讼案件69171件，同比下降0.66%。去年1-11月，全市法院参与诉前调解案件116768件，成功率达66.16%。

### 深耕“责任田”：法治建设一体化

暗设赌场、敲诈勒索、非法拘禁，以利禄为首的29人涉黑组织伏法；非法垄断、欺行霸市、强迫交易、放肆行贿，以邱亮远为首的12人“恶势力”犯罪集团伏法……2018年至2020年为期三年的扫黑除恶专项斗争里，东莞先后挂牌督办重大涉黑涉恶案件14件，累计打掉黑社会性质组织13个、恶势力犯罪集团114个、涉黑涉恶团伙645个，破获涉黑涉恶案件3248件，刑拘涉黑

涉黑犯罪嫌疑人7210人，抓获全部在逃人员163人，198名涉黑涉恶违法犯罪分子投案自首。剑不入鞘，鞭不离手。去年开始，东莞在总结固化三年扫黑除恶专项斗争经验做法的基础上，常态化开展扫黑除恶斗争，坚持扫黑、除恶、治乱、打伞、断血一体推进，持续打击盗窃、电信网络诈骗、涉黄赌毒、涉食药环等各类违法犯罪。

去年以来，全市共立涉黑九类案件2843起，破获涉黑九类案件1272起……坚持依法惩处，东莞深耕扫黑除恶专项斗争，推动扫黑除恶行稳致远，进一步营造风清气正的良好政治生态、社会生态。

种好“责任田”，还需要在法治建设思维上下功夫。去年，东莞已将“深入推进法治东莞建设”纳入东莞市委市政府重点工作并列入督查事项，完善依法治市工作总体布局。